

Mitt. bad. Landesver. Naturkunde u. Naturschutz	N. F. 14	2	497-498	1987	Freiburg im Breisgau 31. Dez. 1987
--	----------	---	---------	------	---------------------------------------

Errata

SCHRÖDER, P. (1982): Mermithiden-Befall der Kriebelmückenlarven (*Diptera, Simuliidae*) in den Fließgewässern um Freiburg im Breisgau. — Mitt. bad. Landesver. Naturkunde u. Naturschutz, N. F. 13/1, 67-72.

Die Abb. 3 ist falsch und gibt die Verbreitungskarte der Simuliidenfunde (Abb. 2 in SCHRÖDER: Ibid., N. F. 13, 51-65) nochmals wieder. Mit Mermithiden befallene Simuliiden-Larven beschränkten sich stattdessen auf die Fundstellen ADR 2, BOR, BRT, DIE, DRE 1-3, ELZ 1-6, ESB, GRO 1-2, KUH, LEO, LOS, MÜH 1-3, 5, NEU, ROS 2, SAU 1, SWA, TAU, WEB. Im Text muß es auf S. 69 in Zeile 5 statt „Übertragung dieser Nematoden...“ heißen: „Übertragung von Nematoden...“

SCHRÖDER, P. (1985): *Hydropsychidae*, *Philopotamidae* und *Polycentrodidae* (*Trichoptera*: Köcherfliegen) in den Fließgewässern um Freiburg im Breisgau. — Mitt. bad. Landesver. Naturkunde u. Naturschutz, N. F. 13, 3/4, 429-437.

Die Abb. 31 (Fundorte der *Hydropsychoidea*) wurde vertauscht mit der Fundortkarte der Eintagsfliegen (Abb. 28 in MEYER, E. & SCHRÖDER, P.: Die Eintagsfliegen (*Ephemeroptera*) in den Fließgewässern um Freiburg im Breisgau. — *ibid.*, N. F. 13, 385-407). Die Fundorte der Köcherfliegenlarven aus den drei Familien beschränkten sich auf die folgenden Probenstellen: ADR 1 – BOR – BRT – DIE – DRB – DRE 1, 2, 3, 5 – EIM – ELZ 1, 2, 3, 4, 5, 6 – ESD – FEU 1, 2 – GLO 1, 2, 3, 4, 5, 6 – HOZ – KÖN 2 – KRT – KUH – LEO – LOS – MEM – MOO – MÖS – MÜG – MÜH 1, 2 – NEU – REZ 1, 2 – ROS 1, 2 – SAU 1 – SCH 1 – STG – SWA – SWO 1, 2 – TAU – UMB – UNT – UNW – WEB – WEG – ZÄH.

SCHRÖDER, P. (1986): *Rhyacophilidae* und *Glossosomatidae* (*Trichoptera*: Köcherfliegen) in den Fließgewässern um Freiburg i. Br. — Mitt. bad. Landesver. Naturkunde u. Naturschutz, N. F. 14/1, 95-113.

Bei den Sternendiagrammen (Minima – Maxima der Milieufaktoren) wurden die Originalvorlagen verschieden stark reduziert (siehe unterschiedliche Schrifthöhe der Art-namen). Hierdurch ist ein Vergleich mit Abb. 1, dem Grundschemata der Sternendiagramme nur schwer möglich und Textaussagen wie „... Je größer diese punktierte Fläche ist, desto euryöker, d. h. hier weiterverbreiteter ist die Art...“ (S. 110) sind nur noch bedingt nachvollziehbar. Lediglich Abb. 2 und 5 entsprechen dem Maßstab von Abb. 1, während die Abb. 3, 4 und 6 nochmals um etwa 1/3 reduziert wurden.

MAUS, CH. (1986): Beiträge zur Käferfauna Spiekerroogs II. — Mitt. bad. Landesver. Naturkunde u. Naturschutz, N. F. 14/ 1, 127–145.

Unter Fußnote 1 wurde ein zweites Mal die Anschrift des Autors gedruckt; der eigentlich hierher gehörende Text steht als Fußnote 2 auf derselben Seite. Der als Fußnote 2 vorgesehene Text steht als Fußnote 3 auf Seite 132, der als Fußnote 3 vorgesehene Text als Fußnote 4 auf Seite 143. Der Text zur Fußnote 4 fehlt völlig. Er muß lauten: Das im 1. Beitrag gemeldete *A. frumentarium* wurde von Herrn HEMMANN determiniert, was ich dort irrtümlich nicht anmerkte.

Folgende Arten hätten als „neu für Spiekerroog“ mit einem + versehen werden müssen:

Tachyporus hypnorum, *Phaedon armoraciae*, *Chaetocnema concinna*.

Bei der Erwähnung des Hafens (S.128) müßte stehen: „...brachte mir zahlreiche...“ statt „brachte... mit...“. Bei *Leistus rufescens* (S. 131) muß es heißen „Halsschild und Flügeldecken“ statt „Halsschild unter Flügeldecken“. Bei *Amara fulva* (S. 143) muß es „am Hafen“ statt „am Haben“ heißen.

SAUER, K. (1986): 100 Jahre Badischer Landesverein für Naturkunde und Naturschutz, ein Rückblick seiner Geschichte. — Mitt. bad. Landesver. Naturkunde u. Naturschutz, N. F. 14/1, 243–250.

S. 245, Fußnote 1: Der hierher gehörende Text steht auf S. 249 unter Fußnote 3.
S. 248, Fußnote 2: Der hierher gehörende Text steht auf S. 250 unter Fußnote 4.
S. 249, Fußnote 3 lautet richtig: Die Mitgliederversammlung für 1985 vom 12. März 1986 hat die längst fällige Erhöhung auf DM 35,- ab 1987 einstimmig gebilligt.
S. 250, Fußnote 4 lautet richtig: Wertvolle Hinweise verdanke ich Herrn Buchhändler Karl ZIMMER (Freiburg i. Br.).

Red.

ZOBODAT - www.zobodat.at

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Mitteilungen des Badischen Landesvereins für Naturkunde und Naturschutz e.V. Freiburg i. Br.](#)

Jahr/Year: 1986-1989

Band/Volume: [NF_14](#)

Autor(en)/Author(s): Anonymus

Artikel/Article: [Errata \(1987\) 497-498](#)